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A felkavart mocsár
A genfi népszövetségi színjáték első 

felvonás;! véget ért. A hatalmak elha­
tározták, hogy a német —osztrák vám­
unió tervét a hágai nemzetközi bíróság 
elé terjesztik és az lesz hivatva meg­
mondani, hogy Németországnak és 
Ausztriának joguk van-e, hogy egy­
másnak más államoknál nagyobb gaz­
dasági kedvezményeket adjanak, illető­
leg az egymás közötti viszonylatban a 
vámhatárokat eltöröljék. Ebben a sóhi­
vatali jellegű határozatban mindenki 
megnyugodott és a Népszövetség át­
térhetett a másik kérdésre, hogy miként 
lehet a leszerelés problémáját akként 
megoldani, hogy a határozat szép is 
legyen, jó is legyen, csak éppen lesze­
relés ne legyen belőle.

Mig azonban a Népszövetség ezzel 
a nagy horderejű kérdéssel van eltog- 
lalva, érdemes kissé visszapillantani a 
német osztrák vámunió tervének ala­
kulására és a belőle kirobbant szen­
vedélyes vitákra, amelyek mindennél j 
jobban dnkumeníálják Franciaország- i 
nak a német megerősödéssel táplált j 
aggodalmát. Amikor egy szombati na- ! 
pon Németország londoni, párisi és í 
római nagyköveiéi megjelentek az il- I 
lető országok hivatalaiban és bejelen- i 
tették, hogy Berlin és Bécs között elvi I 
megegyezés jött létre a vámunió dől- ; 
gában, a francia közvélemény, vagy ta- ! 
Ián a közvéleménynek a hivatalosan I 
irányított része egyszerre felhorkant, I 
hogy ez a Versailles! és st. germaini I 
békeszerződésekbe ütközik és ezt Fran­
ciaország minden körülmények között | 
meg fogja akadályozni.

Közben teltek azonban a napok és | 
hetek, forgatták ennek a két szerző- : 
désnek a lapjait és kiderült, hogy a | 
szerződés alapján a német osztrák ; 
vámuniót megakadályozni nem lehet.
A külvárosi békék guzsbakötötték 
ugyan a legyőzőiteket minden képzel­
hető módon, de erre az eshetőségre 
nem gondoltak. Sehol a szerződések­
ben eltiltva nincs, hogy a legyőzőitek 
vámunióra ne léphessenek egymással. 
Nyilvánvaló volt, hogy Curtius és Scho­
ber azé t választották a csatlakozásnak 
ezt a !■ íját, nn-rt itt találták a szer­
ződés drótsövényeiben azt a rést, 
melyen keresztül kezet nyújthatnak 
egymásnak.

A dolognak ebben a stádiumában 
ment a francia politikának segítségére 
Angolország. A mód, ahogy az ango­
lok -t cselekedtél«, szinte rávilágít a 
két nemzetnek mé - gondolkozásbeli és 
jellembeli tulajdoi ígaira is. Az ango­
lok egy pillanatig se hivatkoztak a bé­
keszerződésekre, nem dörögtek nagy 
szavakat, nem beszeltek megakadályo­
zásról, ellenben ízt mondották, hogy 
t” : kell vizsgálni az 1922 évi genfi

kollumot, ;ime yben Ausztria kü- 
■ őző kötelezettségek teljesítését vál • 
laita magára. Ez az irányadó és nem 
a békeszerződések.

Mi tulajdonképpen ez a genfi pro- 
tokollum ? Erre körülbelül azzal a tör­
ténelmi megállapítással lehet felelni, 
hogy Ausztria .1 ti igos m három eszten­

dőnkül! ki szokta kiabálni a világba,
hogy Németországhoz csatlakozik és 
minden egyes alkalommal enged az 
okos szónak és — nem csatlakozik 

1 te»2, hogy ez nem történik ingyen, 
í A makrancos gyerek kap egy síancti 

cukrot, hogy ne ordítson, Ausztria pé­
pig kap egy kölcsönt, hogy elhallgas­
son Így jutott Ausztria már 1922-ben 
minden szanálást, minden népszövet­
ségi rendezést megelőzően 650 millió 
aranyfrankhoz. A jegyzőkönyvben ame­
lyet ennek a 650 millió franknak a ki­
utalásáról felvettek, van benne, hogy 
Ausztria addig nem változtathat gaz­
dasági politikáján, amig ez a kölcsön 
fennáll, illetve mig a tőkét kamatostól 
vissza nem fizeti. Minthogy pedig 
erre Ausztria jelenlegi pénzügyi hely­
zete mellett semmi kilátás nincs, nem 
lehet megkötni a német—osztrák vám- 
u niót.

Mit jelent ennélfogva ez a proiokol- 
lumra való hivatkozás ? Azt, hogy Né­
metországnak megvan a teljes cselek­

vési szabadsága, köthet vámuniót aki­
vel akar, léphet egyezségre Dániával, 
Svájccal, Franciaországgal, vagy Belgi­
ummal, ha ugyanazoknak tetszik, csak 
éppen Ausztriával nem. Ausztria az, 
akinek szerződési szabadsága korláto­
zott Ez a korlátozás pedig nem nem­
zetközi és közjogi természetű, hanem 
olyan, mint mikor az adóslevél köti 
meg valakinek a kezét. Ha Gelb Mórt 
a Kisbiirgözdi Nyuzdabank ni. sz. sza­
nálja, kiköthet;, hogy amig adósságát 
vissza nem fizeti, nem mehet tőzsdéz­
ni. Nem a tőzsde van 1 Itiltva, hogy 
Gelb Mórt Í zletted sorában tisztelje, 
hanem Gelb Aláirt köti a szanálás 
adóslevele Pontosan ez most Auszt­
ria esete. A genfi adóslevelet fogja a 
hágai nemzetközi bíróság minden vo­
natkozásában vizsgálat tárgyává tenni.

De ha Így a német —osztrák vám­
unió dolga egynéhány esztendőre el is 
van intézve, a kérdés felkavarása nem 
árthatott nekünk, akiknek az európai 
mocsár minden megbolygatása csak

hasznunkra lehet. A terv ugyanis nem­
csak idegességet és ijedelmet váltott 
ki Franciaországban, de megérhette a 
francia pénzügyi és politikai körökkel 
hogy tenni kell valamit, ha nem akar­
ják, hogy a dnnavölgyi káosz nekik 
kellemetlen tömörüléssé kristályosodjék 
ki. Egyszerre megszülettek a francia 
ellentervek és ezekbe az ellenalakulá­
sokba csábítanak bennünket, Ausztriát 
Jugoszláviát és Romániát. Sőt ráesz­
méltek Párisban még arra is, hogy ab­
ból az 56 milliárd aranyból, amely a 
francia bank pincéiben kamatozatlanul 
holt tőke gyanánt hever, kellene vala­
mi! juttatni ide keletre is. Ez a tnagva- 
ruzata a francia politika változásainak 
és azoknak a tapogatódzásoknak, ame- 
yek egy esetleges francia kölcsön 
ügyében megindultak. A német-oszt­
rák zivatar után a beborult ég tisz­
tulni kezd A barométer állása még 
változó, de a láthatár szélén megjelent 
mar az első reménysugár.

A miniszterelnök és pénzügy miniszter 
leiratban megköszönte Bács-Öodrog vármegye 

közönségének az üdvözlést.
: Bács-Bodrog vármegye tőrvényható-
í sági bizottságának legutolsó ülésén lel- 
! kesen ünnepelte gróf Bethlen István 
j minisztetelnököt miniszterelnökségének 
í tiz éves évfordulója alkalmából. A köz- 
I gyűlésen Rosenberg Mátyás méltatta a 
1 miniszterelnök elévülhetetlen érdemeit 
1 s javasolta, hogy a miniszterelnököt a 
j közgyűlésből üdvözöljék.
i Ugyanezen a közgyűlésen Almásy 
: Imre, Jánoshalma község bírája a föld- 

tehermentesitési törvényt méltatta, ő 
! meg azt javasolta, hogy ebből az alka­

lomból a megye közgyűlése ugyancsak 
táviratilag üdvözölje dr. Weketle Sán­
dor pénzügyminisztert.

A két üdvözlő táviratot el is küldte 
Bisztray-Balku Gyula főispán. Az üd­
vözlésekre most a következő válaszok 
érkeztek a miniszterelnöktől és a pénz­
ügyminisztertől :
Magyar királyi 
miniszterelnök.
Bács-Bodrog vármegye közönségének

Baja.
Bács-Bodrog vármegye törvényható­

sága szives volt engem miniszterel­
nökké történt kineveztetésem tizedik 
évfordulója alkalmából üdvözölni.

1 Amidőn ezért a t. Törvényhatóság­
nak őszinte köszönetét mondok, nem 

: mulasztnatom el, hogy egyúttal ama 
i reményemnek is kifejezés! adj ik, hogy 
; a haza javára irányuló működésemben 
■ a t Törvényhatóság hazafias együtt- 
i munkálkodásával a jövőben is támo­

gatni.
Budapest, 1931 évi április 28-án.

Hazafias üdvözlettel
Gróf Bethlen István

miniszterelnök.
Magyar királyi 
pénzügyminiszter.
Bács-Bodrog vármegye közönségének

Baja.
Őszinte örömmel vettem kézhez a 

vármegye közönségének a föidteher- 
rendezés előmozdítására szükséges in­
tézkedésekről szóló törvényjavaslatnak 
a képviselőház által történt megszava­
zása alkalmából küldött üdvözlő sorait.

A vármegye közönségének bizalom- 
nyilvánitását igen nagyra értékelem s 
úgy ezért, mint a sz'ives üdvözlésért 
hálás köszönetemet fejezem ki.

Budapest, 1931 évi április 17-én.
Dr Wekerle Sándor, 

pénzügyminiszter.

kívánja, hogy bár nagyon bőséges ter­
més jutalmazná a munkáját Politika 
adó, közélet, kis és nagy fájdalmak 
most mind nem érdeklik a gazdát 
csak a búza, a rozs, az árpa, a ku- 
konca és általában a föld hozama.

A hosszú ideig tartó tél és a tar- 
fos ludegek miatt májusban még azt 
hitték rettegve a gazdák, hogy* ka- 
taszt, ót Alis búzatermés lesz az idén 
A hirtelen beköszöntött nyár és má­
jus azonban csodát müveit. A kedvező 
májusi időjárás, a nap zsenditő suga- 
tat és a kiadós esők megtették a ha-
idS II k 31.

Május csodát művelt a földeken.
A hosszú tél és tartós hideg miatt katasztrofális termés elé
n6pi^ 3 9azdak' de ,a korai ntiár, a meleg idő és a májusi 

esozesek úgy megjavították a terméskilátásokat, hoqu ió 
közepes búzatermésre van kilátás

Azt tartja a magyar közmondás, / tornák hő áldását 
hogy a májust eső minden cseppje ara- I A maevar „z- , ,
"y*t é''. Es var, is benne valami, mert, nem ige^Ldlkíi m is^mou“" V,é«én

ESS11 Ärss! rÄnsss

,, A bU/a mindenfelé erőteljesen fej­
lődött és sokkal szebben mutatkozik 
11,1111 tavaly ilyentájt, mert az idén szé­
pen meg van az is, ami tavaly hiány- 
zott, a sarju, ami a terméseredmény­
nek 20—20 százalékát teszi ki il­
letve ennyivel növeli, azonkívül, hogy 
a szalmatermés is dusabb lesz. Bu- 
zából igen jó közepes termésre van 
kilátás, ha a mostani mederben halad 
ovább a búza fejlődése és sem hir- 

telen szárazság, sem pedig jég nem 
tarolja le ezeket a terméshez fűzött
reményeket.

A rozs termés a közepesen aluli
leSJ’,'ner' már május elején kihányta 
a kalászát s így oly időben követke- 
zett be a kalászképződés, amikor a

,Ud0lt fejlődésére olyan
hatással lenni, minta búzára. A rozs 
mkn, és sokhelyüt ablakos és alacsony.
, , , a kedvezőtlen perspektívák be-
rn ,^4° fi ,a-Z, ulóbbi napokban a 
i™.“ á.rallfk“,á*át s idézték elő azt a
mint a8búza°8y * f°ZS dragább letl-

Evvel szemben a kukorica évek óta 
be!n.A'0" 0|V"1 szép, mint most. Ha 
a lejt. dése megmarad ebben az egven- 
etes mederben és az időjárás szeszé- 

l)e nem befolyásolja, - igen jó ter­
mésre van kilátás,

A kapás növényeknek és vetenié- 
nyektiek is rendkívül kedvezett az 
időjárás s az ulóbbi héten csaknem 
naponta megismétlődő esőzésekre a- » ■• § «« ____ i "1‘*ni^ihillUliHK) CSOZGSt'kl

o tözködünk! Nyárra nagyon olcsón vásárolhat
cipőt, szandált, keztyüt. harisnyát, fehérnemű VdSar0lriat 
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FALUDI VILAGCIRKUSZ
megnyitó díszelőadását.Pénteken, május 29-én este 

fél 9 órakor tartja nagy
Világvárosi műsor, olcsó helyárak, 100 főből álló személyzet. 20 tagból álló saját zenekar.

Minden 
este 6-7-ig
térzene.

növésük olyan lendületei veit, ami 
a legjobb kilátásokra jogosítja fel a 
gazdákat és kertészeket 

A szőlő szépen fejlődik és mutat­
kozik. Jó terméssel kecsegtet. Csak az­
után ára is legyen,

A szőlő fakadása az elhúzódó lél 
miatt az idén három Léttel elkésett, ezt 
azonban részben behozta a májusi 
igen kedvező esős és meleg időjárás, 
úgy, hogy még azt is lehetségesnek 
tartjuk, hogy a szőlő virágzása meg­
induljon rendes dátumán — június 14- 
én — s a korai fajok virágozni kezd­
jenek A fürt hozama — amennyiben 
most már megítélhető — jő közepes 
termést Ígér és az időjárás jellege ar­
ra enged következtetni, hogy a pero­
nosporával sem lesz sok bajunk Min­
denesetre az első permetezést a jövő 
hét folyamán el kell végezni és azu­
tán nyugodtan várhatjuk az elvirágzás*. 
A borárak változatlanul alacsonyak, 
pedig nagyobb készletekről nem le­

hel szó. Remélhető azonban, hogy az 
uj bor legalább is leszállítón fogyasz­
tási adó mellett kerül forgalomba, ami 
feltétlenül emelni fogja a termelői árat. 
Részünkről azonban a fogyasztási adó 
teljes eltörlésében látjuk a szőlőgaz­
dasági válság megoldását.

A gyümölcs kilátások elég jók. Meg­
felelő jő termés mutatkozik mindenből, 
csak kajszinbarackból és meggyből lesz 
kevés.

A terméskilátások felett tartott szem­
le során nem lekicsinvlendő az a kö­
rülmény sem, hogy az idén minden 
baj nélkül múlt el az öt fagvos szent: 
Szervác, Pongrác Bonifác, Zsófia és 
Orbán és az sem, hogy eddig a má­
jus hirtelen felmelegedéssel együltjáró 
időjárási zavarok és zivatarok nem 
hoztak eddig sehol sem jeget. Ha a 
mostani időjárás még két hétig igy 
tartana, rekord-termésről is lehetne 
beszélni, — mondotta nekünk egyik 
gazda ismerősünk.

Az Omke bajai csoportjának választmánya az 
általános vasárnapi munkaszünetről és a kis­

kereskedői hitel folyósításáról tárgyalt.

160.000 pengős deficit veti előre árnyékát a 
város jövő évi háztartási költségvetésében.

A városháza egyes ügyosztályai el­
készítették a maguk jövő évi igénylé­
seit tartalmazó kimutatásaikat s azokat 
beszolgáltatták dr. Vojnics Ferenc pol­
gármesternek, aki Puli'.!,a Tibor váro­
si főszámvevővel tárgyalta meg nagy­
jából az 1932 évi városi háztartási 
költségvetést, amely főbb vázában már 
készen is van. Mielőtt végleges formát 
kapna a költségvetés, előbb egy bizal­
mas értekezlet fogja letárgyalni, utána 
pedig a már provizórikus formában 
elkészített költségvetést beterjesztik a 
város pénzügyi és gazdasági bizottsá-

I ga elé. Az 1932 évi költségvetés össze- 
I állításakor mintegy 160,000 pengő de- 
: ficit mutatkozik a bevételi és kiadási 
i tételek között.

A tárgyalások célja az, hogy eldönt- 
: sék, mely bevételi források fokozásá­

val és mely kiadási tételek csökkenté­
sével fogják tudni a város háztartási 
költségvetésének pénzügyi egyensúlyát 
biztosítani. Amint a bizottság letárgya- 

I lási retortáin álesik a jövő évi költség- 
vetés, akkor fogja a város kinyomatni 
s a kisgyüiéssel és közgyűléssel letár­
gyaltamé

Az igazságügyminiszter telies nyári 
törvénykezési szünetet vezet be a jövő 

évtől kezdve junius hónapban.
Az idén próbálják ki az uj rendszer előnyeit és hátrányait. 
A bajai törvényszéken és járásbíróságon is megkezdették 

erre vonatkozólag a statisztikai adatok gyűjtését
A törvénykezés egyszerűsítéséről szó­

ló törvény jogot ad az igazságügymi­
niszternek, hogy egyes szervezeti 
kérdésekről rendeletileg intézkedjék. 
Az igazságügyiminiszter egyik ilyen 
rendeleté a nyári tőivénvkezési szünet­
ről szól. A rendeletet megkapta már a 
bajai törvényszéki kirendeltség és a 
bajai járásbíróság is. Arról van szó a 
rendeletben, hogy egész junius havá­
ban teljes törvénykezési szünetet tar­
tanának, amit úgy kell érteni, hogy 
sem a járásbíróság, sem a törvényszék 
nem tartana tárgyalásokat sem a bün­
tető sem a polgári szakon

A rendelet megemlíti azt is, hogy a 
teljes egy havi törvénykezési szünetet 
tulajdonképpen csak a jövő évben fog­
ja életbe léptetni az igazságügyminiszier, 
de már most azt kívánja, hogy a já 
rásbiróságok és törvényszékek már az 
idén gyűjtsenek adatokat arra vonatko 
zólag, milyen hatása lesz az nj rend­
nek: a júniusban életbeiépielendő tel­
jes nyári törvénykezési szünetnek. Ezt 
persze úgy kel! érleni, hogyan fogadja 
majd azt a jogászvilág : az ügyvédek 
és hogyan fogadja a jogkereső közön­
ség.

Ezenkívül az adatgyűjtésnek az igaz­
ságügyi belső adminisztrációra is ki 
kell terjeszkednie és pedig arra, hogy

I az egy havi igazságügyi szünet meny- 
I nyíre befolyásolja a ügymenetét, meny­

nyi ügy maradt a szünet előtt elinté­
zetlenül és fokozza-e a bírák és a 
kezelő személyzet munkaképességét 
a szünet előtt az életbelépő rendelet.

A bajai járásbíróságon és a törvény­
széken már meg is kezdették erre vo­
natkozólag az adatgyűjtést. A junius 
havi teljes nyári törvénykezési szünet 
csak a jövő év janisában lép életbe.

- A Nemzeti Kaszinó lyceális
előadása. E. hó 30 án szombaton lesz 
a Nemzeti Kaszinónak a tavaszi éva­
dul bezáró utolsó lyceális, mely iránt 
igen nagy érdeklődés mutatkozik, mert 
azt városunk népszerű és kiváló tudá­
sú orvosa dr. Gránátig Ármin tartja. 
Evvel, a nyári strand életre való tekin­
tettel, a Nemzeti Kaszinó elnöksége, 
úgy a csütörtök esti kártya összejövete- 
leket, valamint a lyceális előadásokat 
őszig beszünteti. I)r ürauaug Annin 
szahadelőadásának tárgya : Néhány szó 
a jellemalakulás biológiájáról. A Nem­
zeti Kaszinó tagjai és családtagjainak 
szóló névre címzett meghívók már 
szét lettek bocsájtva és a Nemzeti 
Kaszinó elnöksége ezúton is meghívja 
tagjait és családtagjait a szabadelőa­
dásra. Az előadáson belépőjegy nincs.

Az Omke bajai csoportja kedden 
este a Nemzeti Szálloda külön termé­
ben választmányi ülést tartott Klein 
Emil elnökletével, amelyen két fontos 
kérdést vettek tárgyalás alá. Az egyik 
ügy volt a vasárnapi általános munka­
szünet, amely kérdésben már több Íz­
ben indítottak mozgalmat, mindez ideig 
eredménytelenül. A választmány most 
sem hozott határozatot ebben a kér­
désben, hanem levette napirendről s 
későbbi időpontra tűzte ki tárgyalásra.

A második fontos kérdés a kiskeres­
kedelmi hitelnyújtás kéidése volt. Klein 
Emil ismerietle a szegedi kereskedelmi 
és iparkamarának ez ügyben az Omke 
bajai csoportjának választmányához 
intézet átiratát, amely azt tartalmazta, 
hogy a Pénzintézeti Központ hajlandó­
nak nyilatkozót arra, hogy vidéki tag­
jainak 25 millió pengő erejéig kiskeres­
kedelmi hitelkereteket bocsájt rendelke­
zésre avval, hogy minden egyes in­
tézet saját hitelkeretén belül netán 
szenvedett \ eszleségét a folyósított 
összeg 20 százaléka erejéig számolhat­
ja el a veszteségi alap terhére.

A leirat szerint a kölcsönök után a 
Pénzintézeti Központ által kijelölt in­
gatlan fedezet esetén a mindenkori hi­
vatalos bankkamatlábat 2 százalékkal, 
kézizálog, könyvkövetelés leszámítolása, 
két kezes, áruváltó, vagy hasonló fe­
dezetek esetében legfeljebb 3 száza­
lékkal és a fentiektől eltérő fedezetek 
nyújtása cselén 4 százalékkal megha­

ladó kamatot számíthatnak.
A hitelek folyósításánál a kamarák 

szerepe mindössze a hiteligénylők kis­
kereskedői minőségének igazolására 
szorítkozik, az igénylések cenzúrázását 
pedig a kijelölt pénzintézetek végzik el 
és a hiteligénylések is jövőben kizáró­
lag a folyósító pénzintézetnél terjesz­
tendő elő. A leirat szerint a visszafi­
zetés időtartamát másfél évben szabják 
meg, de indokolt esetben hosszabb 
időre szóló visszafizetési terminus is 
engedélyezhető, méltányos esetekben 
az időközi törlesztésre is halasztás ad­
ható, sőt ha a kiskereskedő beperelte- 
tik és ennek megtörténte után időköz­
ben részletfizetési kötelességeinek ele­
get tesz, a hitel visszaállítható.

A Pénzintézeti Központ közlése sze­
rint —- miként azt már a F. M jelen­
tette, — Bács-Bodrog vármegye és 
Baja város területén a kölcsönök fo­
lyósítását a Bajai Takarékpénztár Rt. 
Baja eszközli. A hite! összeg 35,000 
pengő.

Az Omke hajai csoportjának választ­
mánya úgy határozott, hogy figyelmezte­
tett minden kiskereskedőt aki igénybe 
akarja venni ezt a kiskereskedői köl­
csönt vagyoni viszonyaihoz mérten, az 
forduljon az Omke csoport ügyészéhez, 
dr. Sándor Imre bajai ügyvédhez, aki 
ez ügyben mindenféle felvilágosítást 
megad és díjmentesen eljár a igény­
lési ügyekben.

A hadiárvák és hadigyámolt gyermekek ipari és 
intézeti elhelyezése.

A nagy világégésnek sokezer áldo­
zatáról, a szegénysorén h ■.dlárvákról a 
magyar állam mintegy 10 éve tervsze­
rűen gondoskodik azáltal, hogy őket 
hajlamaiknak megfelelően iskoláztatja, 
vagy valamely iparra kitaniltalja és a 
közélet hasznos, munkás tényezőjévé 
emeli. Egyik ilyen intézmény a szé­
kesfehérvári m. kir. Vass József hadi­
árva intézet, ahol 240 hadiárva nyer 
16 különféle iparban elméleti és gya­
korlati k képzést. Ez év junius máso­
dik felében ezek közül a növendékek 
közül 84-et avat segéddé az intézet és 
bocsájt ki az életbe. A súlyos gazda­
sági viszonyok miatt azonban igen ne­
héz az elhelyezkedésük. A nemesen 
gondolkodó magyar iparosságnak a tá­
mogatására van szükség, hogy ezeket 
a kiválóan képzett magyar fiukat a 
megérdemelt kenyérkeresethez juttassák 
és további életsorsukat biztosítsák. A 
különböző harctereken hősi halált halt, 
vagy megrokkant magyar apák serdülő 
árvái, fiai szerény igényükkel, szorgal­
mas munkásságukkal csak egyszerű 
megélhetésüket és létfenntartásukat 
óhajtják biztosítani. Ezek az iparos se­
gédekké avatandó ifjak a következő 
szakmákból kerülnek ki: Asztalos, fa- 
szobrász, faesztergályos, keramikus 
(kályhás), géplakatos, mázoló, kárpitos, 
cipész, villanyszerelő, bognár, kovács. 
Azon iparosok, akik ezek közül a fia­
tal segédek közül valamelyiknek az al­
kalmaztatását vállalják, ebbéli szándé­
kukat a szegedi kereskedelmi és ipar­
kamaránál jelenthetik he, ahol egyben 
a részletes körülményekről is tájékoz­
tatást nyerhetnek.

Itt említjük meg azt is, hogy a nép­

jóléti minisztérium az eddigi gyakor­
lattól eltérőleg a hadiárvák és sulyos- 
fokit hadirokkantak gyermekei számára 
az 1931/32 iskolai évre betöltésre ke­
rülő férőhelyekre — ezek csekély szá- 

! mára való tekintettel — nem fog pá- 
I házalót hirdetni. Kívánatos a vonat- 
! kozó kérvényeket legkésőbb május 
j 30-ig benyújtani Minden elhelyezni kért 
j gyermekre vonatkozólag külön kérést 
I kell beadni és megjelölni az intézetet, 
! amelynek létszámába való felvételre a 
I kérés irányul. A betöltésre kerülő inté- 
{ zeti férőhelyekről stb. a népjóléti mi­

nisztérium (Budapest II. Lánchid-utca 
2) kérésre tájékoztatót küld. Bővebb 
tájékoztatást nyújt Baja város népjóléti 
ügyosztálya.

Ez ügyben egyébként Bács-Bodrog 
I vármegye alispánja rendeletet adott ki 
j a megye minden községe elöljáróságá­

nak is, amit a megye hivatalos lapjá­
nak legutolsó száma közöl.

Ma délelőtt Bajára 
érkezett dr. Walkó Lajos 

képviselő.
A mai napon a déli órákban Bajára 

j érkezett Baja város nagynevű ország­
gyűlési képviselője, dr. Walkó Lajos 
volt külügyminiszter, hogy választóival 
felvegye a kapcsolatot. Dr. Walkó La­
josról mindenki tudja, hogy a múlt­
ban is mindenkor a legnagyobb kész­
séggel ált a kerület választó közönsé­
gének ügyes-bajos dolgaiban rendel- 
kesésre és a jövőben is mindig szi­
ves örömest látja el a bajaiak dol­
gait.

Édes tejszínből készült

csemege teavaj 1 kg 4*60 pengő
MCliCC ÁP CTDtUI _ . _ .NEMES és STRAHL-nál. Telefon 187.
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Ur. Walkó Lajost Bajára való érke­
zésekor a város vezetősége fogadta 
Utána dr. Walkó Lajos felsietet a vá­
rosházán a főispán! hivatalba, ahol meg­
kezdődött a fogadtatás.

Dr. Walkó Lajost Baján tüntető sze­
retettel és lelkesedéssel fogadták úgy 
hogy nyilvánvaló, hogy dr, Walkó 
Lajost Baján újból egyhangúlag fog­
ják megválasztani.

A vándoripar, vagy házalás! enge­
déllyel rendelkező cigányok foglalko­
zásuk gyakorlása közben csupán egye­
dül járhatnak; segédet még a házaló 
cigányok sem tarthatnak, családtagjikat 
nem vihetik magukkal és foglalkozásuk 
gyakorlása céljából jármüvet nem hasz­
nálhatnak.

Magas feszültségű 
(ZEILEIS)

villanyárammal való gyógy­
intézet junius 1-én megnyílik 
Deák Ferenc-utca 23 sz. alatt. 
Vezető orvos dr. Kovács Elek.

- Hírek.

SCs- épít, építsen
fával égetett téglával,

mert az

salétrommentes.
Hódfarkú és hornyolt cserép 
Kuttégla

H itsa; kos járuatéglák 
Mindeféle chamotte

Cementáru
Egyszerű cementlapok 
Díszes cementlapok 
Mozaiklapok 
Járdalapok 

Kútgyürük 
Cementcsövek 
Cementvályúk 

Lábazati kövek 
Keresztek 
Síremlékek 

Sirbefedések 
Sirkeretek 

Esővizmedencék

la Portland cement 
Fehér cement 

la Darabos mész 
Kavics-homok 

Cement festékek 
Granitto
Csiszoló anyagok 

Biber-Tricosal 
Stuccatur nád 

Elszigetelő lemez 
Kátránypapir

Megrendeléseket felvesz

Grünhut és Társa
Grünhut Miksa Fiai

cég, telefon 111.

Polgár Gyula
Ttirr István-u. 5 , telefon 234. 

Gyári telefon 160.

Vége a cigányok kóbor 
életének.

A kereskedelemügyi miniszter k/ir- 
rendeletet intézett az illetékes hatósá- ! 
gokhoz, amelynek értelmében cigányok 
részére a jövőben vándoripari és háza­
lást engedélyt csupán annak a várme­
gyei törvényhatóságnak területére kor­
látozva adható, amely törvényhatóság 
területére az illetőnek rendes lakhelye I 
van.

Ha a vándoripari, vagy házalás! en­
gedélyt kérelmező cigány törvényható­
sági joggal felruházott városban lakik, 
a vándoripari vagy kázalási engedély 
— ha az említett tevékenység a város 
területén megvan engedve — a város 
területére s egyben ama vármegyei 
törvényhatóság területére is vonatkozik, 
amely vármegyében az illető város 
fekszik.

Évzárás és fölvétel a gimná­
ziumban. A mai napon befejeződött a? 
iskolai munka a gimnáziumban, hogy az 
építés munkája annál zavartalanabbal 
legyen folytatható. Vasárnap, 31-én 8 
órakor lesz a hálaadó szentmise, utána 
megkapják a tanulók bizonyítványukat, 
tvzáró ünnepélyt nem tarthat az inté­
zet, mert nincs már sem udvara, sem 
tornaterme, ahol a szülőket is vendégül 
láthatná. A jutalmakat, adományokat a 
bizonyítvánnyal együtt az osztályfőnökök 
osztják ki és utána elbocsátják a tanuló 
sereget a hosszú, négyhónapos vaká- 

i dóra. — A felvétel a gimnáziumban 
a következő időkben történik: Június 

I 5-én. péntekhez egy hétre lesz a föl­
vétel a II—Vili., még pedig 8-tól 10-ig 
a II. VI, 10 tői 12 ig az V.- VH1. osz­
tályra. Mivel az elemi iskolák csak jú­
niusban zárnak, az 1. osztályra a fel- 

\ vétel július 4-én történik Az éveleji fel­
vételről és beírásról később történik majd 
intézkedés. Bővebb adatokat az intézeti 
Értesítő: „ Tájékoztató“ című fejezete 

i nyújt.
Kinevezték az uj bajai ügyészt

A hivatalos lap közli, hogy a kor- 
I mAnyzó az igazságügy miniszter elő- 
■ terjesztésére dr. Gál Károly egri járás- 
j bírósági titkárt a szekszárdi kir. tigyész- 
1 ség bajai kirendeltségéhez kir. ügyésszé 
1 nevezte ki.

- A körletparancsnok Baján,
\ Dr. Shvoy Kálmán altábornagy, vegyes 
I dandár és a szegedi körlet parancsno- 
i ka csütörtökön este Bajára érkezett s 
: itt ma a helyőrség felett szemlét tartott.

Értesítés. A Magyar Asszonyok 
; Nemzeti Szövetségének elnöksége kéri 
: az egyesület tagjait, hogy május 31-én 
j d. u. 4 órára a Polgári Olvasókör kü- 
! lön termében megjelenni sziveskedje- 
I nek, honnan testületileg fognak a pro- 
! testáns temetőbe kivonulni, hol ponto- 
1 san f i 5 órakor kezdődő sirfelavató 

kegyeleti ünnepségen vesznek részt.
. Ezen ünnepség után a városháza előtt 

d. u. 6 órakor tartandó hősök emlék­
ünnepén fogunk testületilég megjelenni 
MANSz.

- Zsirszotiaoldatcit ivott egy 
elkeseredett asszony. Csütörtökön 
este hét óra után néhány perccel a 
Homokvárosba hívták a mentőket a 
Rózsa utca 4 szám alá, ahol öngyil-

; kossági szándékból nagy mennyiségű,
: erős oldalú marólúgot ivott meg Kiss 

Antalné, egy 36 -40 év körüli asszony. 
Kiss Antalné nagyon el volt keseredve 
a sorsa miatt s ezért nyúlt a méreg­
pohárhoz. Az öngyilkossághoz kivo­
nult az államrendőrkapitányság bün- 

I ügyi osztályának inspekciós detektiv- 
je is, aki meg is találta a zsirszoda- 

; oldatot tartalmazó üveget. A mentők 
eszméletlen állapotban szállították a 
kórházba. Állapota reménytelen.

— Nagy katonai beruházások 
Csehországban. Viskovszky nemzet- 
védelmi miniszter kijelentette, hogy 1931 
januártól májusig a nemzetvédelmi mi- 

í niszlérium különböző katonai szükség­
letek szállítására 247.800.000 koronát 

1 fordított, ebbőt közel 52 millió korona 
, textilárukra, 14 millió korona kocsikra 

és motorkocsikra esett Csehszlovákiában 
a hadgyakorlatok idejét megváltoztattak, \ 
ezután nem mezőgazdasági munka ide­
jén, hanem áprilisban tartják meg a \ 
hadgyakorlatokat.

— Csökken a kanyaró. A megye j 
keleti községeit egymásután járla vé- j 
gig a kanyaró járvány. Bácsalmáson j 
annyira lokalizálódéit, hogy megszűnt­
nek tekinthető, de viszont most egy- I 
másután terjed a kanyaró Csikérián, I 
Kunbaján, Madarason, Kelebián és ; 
Jánoshalmán, de megnyugtató az is, j 
hogy a kanyaró már ezekben a köz- j 
ségekhen is lohadófélben van.

Pörköltkávé elismerten legjobb 
Nemes és Stráhl-nál. Telefon 187.

— Étvágytalanságnál, rossz gyo­
mornál, bélrekcdésnél, renyhe emész­
tésnél, anyagcserezavaroknál, csalánki­
ütésnél és bőrviszketésnél a természe­
tes „Ferenc József“ keserüviz rend­
behozza a gyomor és a belek műkö­
dését s megszabadítja a testet a fel­
gyülemlett rothadó anyagoktól. Az or­
vostudomány több úttörője megállapí­
totta, hogy a Ferenc József víz ab­
szolút me g b I z h a t ó hashajtó. A 

I Ferenc József keserüviz gyógyszertá­
rakban, drogériákban és ffiszerllzle- 
tekben kapható.

— Ki építi a bácsalmási járási 
székházul ? A bácsalmási járást szék- 
ház építési munkálatait a május 7-én 

: megtartott szükebh körű meghívásos ver- 
: senytárgyalás alapján a legolcsóbb aján- 
I lattevő Lakos István és társa halasi cég- 
‘ nek hétté oda dr. Szabovljevlts Dusán 

alispán 34970 pengőről szóló átalány- 
árajánlata alapján.

— Baranya is készül a válaszláp 
sokra Baranyamegye legközelebb rend- 

j kívüli közgyűlést tart, amelynek egyet- 
I len tárgya dr. vitéz Keresztes-FIscher 
I Miklós pécsváradi és Bognár Gyula 
■ szentlőrinci főszolgabíróknak az 1929 
i évi XXX. te. 72 §-a alapján más já- 
I rás élére való áthelyezése. Mindkét fő- 
I szolgabiró ugyanis te! akar lépni kép- 
j viselőnek s az uj közigazgatási tör- 
j vény szerint ezt csak az esetben tehe- 
j lik meg, ha előbb más járás élére he- 
! lyeztetik magukat.

— A Faludy-cirkusz Baján. Ma
j délelőtt érkezett Bajára az ország egyik 
j legnagyobb cirkuszvállalata: a Faludy 
I cirkusz, amely ma este fél 9 órakor 
i tartja megnyitó díszelőadását szenzáci- 
! ós műsorral. A műsorból kiemeljük az 
j Amerikából visszatért nyolc Faludynak 
! akrobata mutatványait, a légtornász- 
j mutatványokat, az emberiutánzó majom 
I csoportot, amely az egyetlen légtornász 
' majomcsoport az egész világon. Meg- 
I kapóak lesznek Hartwig élő márvány- 
I szobrai s a vig köszörűsök mutatvá- 
I nya. Nagy tetszésre számíthat Jancsi 
; énekes bohóc, a római gladiátorokat 
I utánzó szám, az amerikai excenrikusc.k 

mutatványa a szabadon idomított faj- 
! lovakkal végzett produkciók, a magas- 
j ban végzett vakmerő erőmutatványok 
i a kézequilibristák és a zeneboliócok 
í száma. Játék alatt és szünet közben 

nagyszerű Augusztok és bohócok szó­
rakoztatják a közönséget. A helyárak 
2,40, 2, 1,60, 1,20, 0.90 és 0 60 pengő­
be kerülnek. A cirkusz három napig 
marad Baján. Szombaton és vasárnap 
este ugyancsak fél 9 órakor kezdődik 
az előadás, ezenkívül még vasárnap 
délután 4 órakor lesz előadás teljes 

! műsorral.

AZ IGAZI HAS HAJ"
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A gondozó szülök figyelmébe
Menhelyi gyermekek nyári ruházatánál 
kiosztása e hó 30-án, (szombat) a vá­
rosi szegényházban fog megtörténni 
Felhívjuk az érdekelt szülőket, hogy z 
ruhákat vegyék át. Közgyámi hivatal

Színház.
Ma este Strindberg-bemutató 

lesz a színházban.
Az. Országos Művész Színház ma, 

pénteken kezdi meg három napos ven­
dégjátékát. A mai napon Ágost Strind­
berg „Pajtások“ cimü három felvoná- 
sos komédiája kerül színre. Strindber- 
get az északi népek mély gondolkozó­
ját nem kell bemutatnunk a bajai kö­
zönségnek. Az elmúlt években ugyan­
csak a Szentiványi társulat két mély- 
hatású drámáját mutatta be ; a Ha­
láltáncot és az Apát. Strindberg a 
modern szinmüirodalom legkiemelke­
dőbb művelője volt. Viszont felesleges 
az is, hogy Szentiványi Béláról és je­
les gárdájáról dicséretet zengjünk. A 
kitűnő Strindberg-komédia és Szent­
iványi Béla önmagukban hordják di- 
cséretüket. A darab főszerepeit Szent­
iványi Béla és Vághy Panni adják, 
mig Matolcsi Erzsébet pompás komi­
kus vénájáról fog bizonyságot adni. 
Kiscbb-nagyobb szerepekben részt vesz
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URANIA
Május hó 30-án, szombaton

d. u. ti és fél 9-kor 
május 31-én, vasárnap

d. u. fél 4, 6 és este fél 9-kor

Kíriínktil
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A világháború fenséges drámája, a 
magyar hősiesség nagyszerű filmje 

10 felvonásban.

Przemysl, Lemberg, Gor- 
lice, a Kárpátok, Dober- 

dó, Isonzó, Piave, Görz, 
Luck, Ivangorod

véráztatta földje vonul el előt­
tünk, helyszíni felvételekben a 

magyar katona háborús 
tragédiája során.

mmm

K isérő filmje :

ZORO és HURU
A

futball-
hősök.

Vígjáték 10 felv.

m

Kedvező idő esetén az esti elő­
adások a kertben tartatnak meg.

Híradó.

az első előadáson az egész művész 
gárda.

Szombaton a modern magyar iroda­
lom egyik legszenzációsabb alkotása, 
Mihályi Istvánnak „Béla, aki 26 éves“ 
cimü mai életképe kerül színre a fő­
szerepekben a kiváló Szentiványi pár­
ral, de ugyanebben a darabban remek 
feladatokat oldanak meg kőmives Sán­
dor, Vághy Panni és Bihari László.

Vasárnap már búcsúznak is Szent- 
iványiék. Drégely Gábornak a „Kis­
asszony férje“ cimü rendkívül mulat­
ságos vigjátékáí választották búcsú 
előadásul A darab főszerepeit Szent­
iványi Béla, Vághy Panni, Kőmives 
Sándor, Bihari László, Kallós Emil és 
Matolcsi Erzsébet alakítják.

A hélyárak oly alacsonyak, hogy 
bizonyosan vesszük azt, hogy a bajai 
közönség méltányolni fogja mindhárom 
előadást s igénybe fogja venni a ki­
vételes kedvezményt s tömegesen fog­
ja felkeresni Szentiványiék előadásait, 
amire egyébként a jeles művészgárda 
rá is szolgált.

A jegyek váltása ma délután öt 
órakor kezdődik.
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, p. . t lu send fi’ltilien figyelemmel kell lenni arra, hogy nem minden
pala Eternit es exert a valódi törvényesen vedelt Hatschek fele

RNIT-PALA
amiden egyes lápján dombornyomásban latba to az Eternit szó.

Ez a valódi Eternit csakis a kizárólagos egyedárusitó telepen

Egy

bútorozott szoba
fürdőszobával a város központjában

kiadó

»Kiadóhivatal.“

tetőfedő vállalat cégnél
BAJA

Budapesti-út kapható. 
Telefon : 2—90.

\ SINGER VARRÓGÉPEK
yirms A LEGJOBBAK T

Megvételre kerestetik
egy 2 3 lánggal égő díszesebb broiiz- 
vagy sárgaréz LUSTER gázvilágitásra.

Lelkiismeretes, ,,,

gyermek­
gondozónő

csecsem' mellé azonnal felvételik. 
Cím a kiadóban.

Intelligens leányt
fogorvosi assistensnóiiek kiképeznék. 

Cint: Szt. István-tér 5.

Máj. 25-től máj. 31-ig
reggel fél S óráig

Lovassy Ödön és 
Di. Geiringer János

gyógyszerész patikája tart

éjjeli szolgálatot.
Az ügyeletes gyógyszertár 
vasárnap délután is nyitva 

áll a közönség rendelkezésére.

Üzletáthelyezés.
Nagybecsű vevőim szives tudomására hozom 
hogy üzletemet május 1-től kezdve a szemben 
levő Reiter-féle házba, Mátyás Kir tér t sz 
alá helyeztem át. - Úri divat műhelyemben az 
az eddiginél is olcsóbban, a legjobb anyagokkal 

és divat szövetekkel állok a közönség rendelkezésébe.

Tisztelettel Horváth Károly úri szabó
Baja, Mátyás kir. tér 1.

Bajai ésDely Cementárugyár
(ezelőtt: Bajai Cementárugyár R.-T.)

BAJA.
Gyártelep • Világ rv-u. 8. (Állatvásártér.)

|roda: Dr H-Mai F.rnb, Hiynaid-utca 13. Telefon 225,

Ajánlja kitűnő minőségű gyártmányait:
Mozaiklapokat, cementlapokat, cement- 
cserepet, kutgyürüket, cementcsöveket 
minden méretben, betonkeritéseket és minden­

fele cementárut — Mű kömunkák 
szakszerű kivitelben.

Állandó raktáron:
Us*ódí dunakavics, pordamd-cement.

I mukőzuMiék, cementfesték

Hölgyeik figyelmébe!

n

Pörköltkávé
olcsóság!

eddig közismert kiváló minőségű kávéink 
mellett egy olcsóbb, de kitűnő zamatu kávé 
keveréket sikerült forgalomba hozni és ebből

10 dg. 68 fillér
Nemes és Stráh!

fűszer- és csemegekereskedésben.

! m,1r 10—15 p"íri lehet 6 hónapra szóló

timósgépcmtíoíáiást
csináltatni Baján

Kemény hölgytodrásznái,
a berlini Henkel tartóshullámosilőgépek 

magyarországi vezérképviselőjénél.

Nézze meg saját gyártmányú

P 5 80-as
mosdóul! vány un kai. 

UTRY PÁL FIAI

I KENDER ISTVÁN
szobrászati műterme 

Baja, Erzsébet királyné-u 21
(az udvarban )

i yTaJ°",Li:pülc,ck kulsö ,,s belső diszité-
! klszftlset ' S niÜ S70bWK “i'emlékvk 

Készítését. Raktár,in tartok kü önféle
I sz°brokat, kerti törpéket és dísztárgyakat

Különféle épületdiszekei, 
könnyű stukkó nienyezet- 

diszitéseket,
>■ m. rozetták-, sarkok, párkányok, lécek 

stb. Javítást, átfestést Jutányos árban

Stanzolt dobozokat
egy és több színben, nagyon szép kivitelben készíts

*CORVlN-NYOMDA, BAJA*
MátyáS király t6r 10 - Járásbírósággal szemben. - Telefon 164 szám

Nvnmatnu * lorvm-nvnr- > gyofjáaftóján Baján,

j ^^31. vghtói 4591 szám.
Át verési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881 
! , r C' § a értelmében ezen- 

ne. közhírré teszi, hogy a bajai kir 
1 törvényszéknek 1930 évi P. 8077 szá- 

tnn végzése következtében dr. Lindner 
Uszkár budapesti lakos ügyvéd által 

: v«7Vpe TVfCUr!1, 0il Company javára 
I d8/,.y 42 f- '°ke es több követelés 

járulékát erejéig a bajai kir. járásbiró- 
s<g lenti sz végzésével elrendelt kielé- 

' 6'test végrehajtás folytán végrehaj­
ts SZ?nfVe<Ja,nél 193,; márc. hó 
20 an lefoglalt 2600 P-re becsült in- 
goságokra a bajai kir. járásbíró­
ság fenti szám, végzése folytán az 
átverés elrendeltetvén.

Végrehajtatók, továbbá a foglalási 
könyvből ki nem tűnő más foglalta­
ik javára is.de csak arra az esetre, ha ki- 

c cgilési joguk ma is fennáll és ha elle-
ívim .thf2,0 ha,á'VU 'Rénykereset fo­
lyamatban nincs, végrehaitást s7,m 
védő üzletében:’ Baján, Koppá™! 
piismln jeendo megtartására határidőül
iéin tinf,1 JT"IS hó 3ik napjának 
uUH'tá,, t, órája tűzetik ki, amikor
d mh M 38 , 'ef°g|a|t bútorokat, 8 

urab tehenet, I lovat s egyéb ingó­
ságokat a legtöbbet ígérőnek kész-

d,ul ,s t-1 fogom adni.
ln\h 74' §' Az árverést megelőző
n elítt "zPH0nu ,lPllséfiek előlegezése
kérheLkekz mk birós,1K' szakértőt 
ke telnek az érték megállapítására.

Baja, 1931. évi május hó 15.

Drescher
kir. jbir. végrehatjó, 

mint bírósági kiküldött.

Uj seprő jól seper, de
U T R Y-gyártmányu 

szobaseprő mindig 
jól seper.

Ára: P. 0 76.
Erzsébet kir.né-u. 38. Tel. 280.

Laptulajdonos :
Corvin-nyomda.

r


